

Отзыв
на автореферат диссертации Курошевой Марии Сергеевны
«Становление Смоленского земства 1864-1889 гг.»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07. 00. 02 - Отечественная история.

Тема диссертационного исследования Марии Сергеевны Курошевой «Становление Смоленского земства 1864-1889 гг.» посвящена проблеме организации и деятельности органов земского самоуправления в России на материалах Смоленской губернии. Она, без сомнения, актуальна и в научном, и в практическом плане.

Отношения государства и общества, в какой бы форме они не выражались, являются чрезвычайно важным предметом исследования, тем более, если речь идет о самоуправлении, которое, являясь частью гражданского общества, взаимодействует не только с властью, но и с населением. Материал диссертационного исследования дает возможность увидеть, как либеральные реформы Александра II прокладывали дорогу в российской действительности, как они воспринимались в земской провинции и каковы их реальные результаты. Чрезвычайно важно, что эта тема заполняет лакуну, которая до сих пор существовала в изучении Смоленского земства, история становления которого оставалась вне поля исследователей.

Тема исследования без сомнения связана с современностью, поскольку институты самоуправления еще не сумели проявить себя достаточно эффективно в современном обществе и их работа и организация находятся в центре внимания общественности.

Новизна исследования в том, что впервые в отечественной историографии осуществлено комплексное исследование истории Смоленского земства начального периода его деятельности. В диссертации впервые подвергнуты изучению земские избирательные кампании на территории Смоленской губернии, борьба «партий» и групп влияния внутри земств, либеральные тенденции в Смоленском земстве, местный административный надзор за деятельностью земского самоуправления. Эти аспекты не освещались ни в диссертационных исследованиях по истории Смоленского земства, ни в краеведческой литературе. Тем временем современная историография большое внимание уделяет именно этим сюжетам. Немаловажно, что в диссертации Курошевой большое внимание уделено личностному фактору, характеристикам земцев, их личному вкладу в земское дело.

Диссертационное исследование М.С. Курошевой опирается на прочную источниковую базу: делопроизводственную документацию земских и государственных учреждений (опубликованные и неопубликованные), нормативно-правовые акты, материалы периодической печати и статистические и справочные исследования. Диссертант привлекла материалы не только местных архивов, но и центральных, в которых отложен материал по Смоленской губернии, что дает возможность говорить о достоверности полученных выводов диссертационного исследования.

М.С. Курошева умело охарактеризовала объект, предмет, цели, задачи и источники исследования, литературу по земским вопросам, а также методы исторического исследования и показала, таким образом, хорошую научную подготовку. Автор на материале Смоленской губернии освещает некоторые проблемы истории российского земства, которые не нашли достаточного освещения на общероссийском материале: земские финансы, дорожное дело и страховое дело, соотношение земской школы и министерских начальных училищ и некоторые другие. Факты, наблюдения и выводы, сделанные автором, без сомнения, углубляют наши представления и знания как об

истории Смоленского края, так и об истории российского земства и о конкретных результатах реформ Александра II.

Как следует из автореферата, работа хорошо выстроена, имеет четкую структуру. Ее объем вполне соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автору удалось привлечь большой и разнообразный фактически материал, систематизировать и обобщить его и представить самостоятельное вполне законченное и оригинальное исследование на актуальную историческую тему.

Диссертационное исследование «Становление Смоленского земства. 1864-1889 гг.» отвечает всем требованиям п.9. Положения «О порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842)», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а его автор Курошева Мария Сергеевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,

профессор

Смоленского государственного института искусств

Сикорский Евгений Александрович

«3» 09.2015

областное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Смоленский государственный
институт искусств»

